Pełnomocnictwo ogólne od 1 lipca 2016
Pełnomocnictwo jest zgłaszane do Centralnego Rejestru Pełnomocnictw Ogólnych, 
a nie każdorazowo do akt danej sprawy. Organ podatkowy będzie mógł sporządzić wydruk tego pełnomocnictwa i potwierdzić w formie zgodność z dokumentem elektronicznym. 

Rozróżniamy 3 typy pełnomocnictw: ogólne, szczególne i do doręczeń.

Pełnomocnik ogólny:
1. może otrzymać zawiadomienie o zamiarze wszczęcia kontroli lub postępowania podatkowego

2. upoważnienie do przeprowadzenia kontroli podatkowej

3. może działać za stronę między kontrolą podatkową, a postępowaniem podatkowym

4. może działać w trybach nadzwyczajnych (np. procedury wznowienia postępowania, stwierdzenia nieważności decyzji)

5. może być wzywany na czynności sprawdzających do urzędu w celu przedłożenia dokumentów

6. może zastąpić podatnika w procedurze wydawania zaświadczeń

7. może wystąpić o interpretację indywidualną dla podatnika

8. może zastępować dany podmiot, gdy ten wystąpi w charakterze płatnika, spadkobiercy czy też osoba ta miałaby ponosić odpowiedzialność za zobowiązania jako osoba trzecia.

Pełnomocnictwo do podpisywania deklaracji ma charakter odrębny. Pełnomocnictwo to składa się organowi podatkowemu właściwemu w sprawach podatku, którego dana deklaracja dotyczy.

W sprawie karnej skarbowej mamy do czynienia nie z organem podatkowym (np. naczelnik urzędu skarbowego), a organem postępowania przygotowawczego w sprawach o przestępstwa skarbowe i wykroczenia skarbowe (którym jest zresztą urząd skarbowy).

Pełnomocnictwo ogólne – wymogi formalne 

Pełnomocnikiem ogólnym, może być osoba fizyczna mająca pełną zdolność do czynności prawnych, nie jest zatem konieczne, by pełnomocnikiem ogólnym został doradca podatkowy, 
radca prawny czy adwokat. Może nim także zostać właściciel biura rachunkowego.

Ustanowienie, zmiana zakresu, odwołanie lub wypowiedzenie pełnomocnictwa ogólnego wywiera skutek od dnia wpływu do Rejestru Centralnego. 

Informacje o udzieleniu pełnomocnictwa, o jego zmianie, odwołaniu lub wypowiedzeniu Minister Finansów zamieszcza w Centralnym Rejestrze.  Dane o pełnomocnictwach ogólnych mają być dostępne na bieżąco dla wszystkich organów podatkowych. Pełnomocnictwo ogólne może być zgłoszone również za pośrednictwem CEIDG. 

Radca prawny czy doradca podatkowy mogą sami zgłaszać udzielenie im pełnomocnictwa ogólnego. Prawnik, który wypowiedział pełnomocnictwo, jest obowiązany działać za stronę jeszcze przez 2 tygodnie od wypowiedzenia, chyba że mocodawca zwolni go od tego obowiązku.

Pełnomocnictwo ogólne składane za pomocą środków komunikacji elektronicznej, 
nie podlega opłacie skarbowej.

Formularze, które obowiązują od lipca 2016:
· PPO-1  - zawiadomienie o ustanowieniu pełnomocnictwa ogólnego

· OPO-1 - zawiadomienie o zmianie, odwołaniu lub wypowiedzeniu pełnomocnictwa ogólnego.
Takie pełnomocnictwo może zostać złożone wyłącznie w wersji elektronicznej za pośrednictwem portalu podatkowego:  https://ppuslugi.mf.gov.pl

Pełnomocnik spółki z o.o. do umów z członkiem zarządu 
Członek zarządu spółki z o.o. może zawierać umowy ze swoją spółką. Dla ich ważności konieczne jest zachowanie szczególnych zasad reprezentacji. Spółkę w takich sytuacjach może reprezentować m.in. Pełnomocnik powołany uchwałą zgromadzenia wspólników (art. 210 § 1 K.s.h.), wymagana jest zwykła forma pisemna (bez notariusza).

Ustawa o Krajowym Rejestrze Sądowym nie przewiduje możliwości ujawnienia w KRS pełnomocnika spółki innego niż prokurent. 

Pełnomocnik może być powołany jedynie uchwałą zgromadzenia wspólników. Uchwała taka:

· może być podjęta jedynie podczas zgromadzenia wspólników (zwołanego formalnie zgodnie z art. 238 K.s.h. bądź na zgromadzeniu bez jego formalnego zwołania, tj. w trybie art. 240 K.s.h.), nie ma natomiast możliwości jej powzięcia w trybie pisemnego głosowania bez odbycia zgromadzenia wspólników (art. 227 § 2 K.s.h.),

· musi zapaść w głosowaniu tajnym, gdyż mamy tu do czynienia ze sprawą osobową
(art. 247 § 2 K.s.h.),

· uchwała musi być wpisana do księgi protokołów i być popisana przez obecnych 
lub co najmniej przez przewodniczącego i osobę sporządzającą protokół ze zgromadzenia wspólników (art. 248 K.s.h.). 


Do podjęcia uchwały wystarczy bezwzględna większość głosów, o ile umowa spółki nie stanowi inaczej (art. 245 K.s.h.). Należy wskazać rodzaj umowy i warunki, na jakich ma działać  pełnomocnik. 

	SN o pełnomocniku spółki od umów/sporów z członkiem zarządu:  "Członek zarządu spółki z o.o. może być umocowany przez zgromadzenie wspólników do zawarcia umowy o pracę z innym członkiem zarządu (art. 210 § 1 K.s.h.)".
Postanowienie SN z dnia 7 kwietnia 2010 r., sygn. akt II UZP 5/10. 


